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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°49-2023, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

Convocada el jueves veintisiete de Julio del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

horas con treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente:  Juan José Núñez Chaverri 9 

Regidores Propietarios: Austin Sibaja Pérez, Hannia Molina Cheves María Esther 10 

Carranza Gutiérrez y José Alfredo Jiménez Sánchez. 11 

Regidores Suplentes, Luis Enoc Barrantes, y Heidy Ordóñez Jiménez. 12 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Marjorie Rodríguez Elizondo y Marylen 13 

Villafuerte Rodríguez. 14 

Síndico Suplente:  15 

Asistencia de Alcaldía: Eva Vásquez Vásquez, Alcaldesa. 16 

Secretaria: Marianela Arias León. 17 

Regidores y Síndicos ausentes:  18 

Juan José Núñez Chaverri……………………………………………….AUSENTE 19 

Maikel Vargas Ulate………………………………………..…………….AUSENTE 20 

Austin Sibaja Perez………………………………………..…………….AUSENTE 21 

Estefanía Jiménez Ocampo…………………………………...…………AUSENTE 22 

Bernal Maroto Matamoros………………………………………………AUSENTE 23 

Jessica Francini Villalobos Picón……………………………………….AUSENTE 24 

Josué Soto García……………………………………………………….AUSENTE 25 

Cinthya Sandoval Sandoval………………………………………….…AUSENTE 26 

Santos María Quirós Bermúdez. ………………………………….……AUSENTE 27 

Asistentes por Invitación: 28 

Sr. Ministro de Ambiente y Energía. 29 

Visitantes: 30 
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AGENDA: 2 

ARTÍCULO I. 3 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión. 4 

ARTÍCULO II 5 

Presentación Orden del día. 6 

ARTÍCULO III. 7 

Audiencia Visita del Sr. Ministro de Ambiente y Energía (Acuerdo N°19-46-2023, 8 

ARTÍCULO VIII.) Tema: “Proceso de apertura del Parque Nacional Volcán 9 

Miravalles". 10 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 11 

SESIÓN. 12 

Señor Presidente: Señor Presidente: Buenas tardes, Señores del Concejo, buenas tardes 13 

compañeros de momento del SINAC y el MINAE,  vamos a dar por iniciada esta sesión 14 

extraordinaria N°49 a celebrarse hoy Jueves 27/07/2023, al ser la una con cinco minutos.  15 

ARTÍCULO II. PRESENTACIÓN ORDEN DEL DÍA. 16 

Señor Presidente: El primer punto, vamos a hacer la comprobación del quórum, donde 17 

tenemos la presencia de los alrededores propietarios Hannia Molina. Giselle Chavarría y 18 

este servidor, José Alfredo Jiménez. El compañero Maikel Vargas se disculpó por un tema 19 

laboral y estamos a la espera de la regidora suplente para colocar la propiedad igual.  20 

El compañero Juan José, que se disculpó y en estos momentos no tenemos regidor 21 

suplente, vamos de todas maneras a dar por iniciada la sesión, y se incorporan en el 22 

momento en que en que lleguen. 23 

Entonces con el quórum compuesto por Hannia, Giselle y este servidor, se da por iniciada 24 

esta sesión extraordinaria.  25 

El tema convocado para hoy es un tema único, que es el proceso de apertura del Parque 26 

Nacional con la presencia del señor Ministro de Ambiente, Señor Franz Tattenbach 27 

Capra, el señor Viceministro don Ronny Rodríguez y demás compañeros del Área del 28 

SINAC.  29 

 30 
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Estaríamos nada más que haciendo una pequeñísima variación en la agenda, un segundo 2 

punto el cual sería el acuerdo de “Conocimiento del Informe de Evaluación 3 

Presupuestaria para el Segundo Semestre de 2023” que tenemos fecha límite hasta hoy, 4 

entonces serían 2 temas, la Evaluación Presupuestaria y la Hacienda con el Señor 5 

Ministro. ¿Estamos de acuerdo que la sesión se lleve con esta agenda?  6 

Con 3 votos a favor y cero en contra. Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, María 7 

Esther Carranza, y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°01-49-2023). 8 

ACUERDO POR MAYORÍA C. 9 

ARTÍCULO III. AUDIENCIA VISITA DEL SR. MINISTRO DE AMBIENTE Y 10 

ENERGÍA (ACUERDO N°19-46-2023, ARTÍCULO VIII.) TEMA: “PROCESO DE 11 

APERTURA DEL PARQUE NACIONAL VOLCÁN MIRAVALLES". 12 

Le damos la bienvenida al señor Ministro de ambiente y energía, señor Frank Tattenbach, 13 

al señor Ronny Rodríguez:. Viceministro, al ingeniero Alexander León, Director del Área 14 

de Conservación Arenal Tempisque, a Vilmar del Área del SINAC también y a la 15 

compañera. Podríamos decir, para ponernos en contexto, el interés de este Concejo   16 

Municipal y le agradecemos al Señor Ministro su anuencia, y su también este casi 17 

ofrecimiento para que tuviéramos este encuentro, porque el impacto que podría tener la 18 

apertura del Parque Nacional Volcán Miravalles,  en el cantón de Bagaces y en toda la 19 

región, es sumamente importante y es de interés de todas esas comunidades de influencia 20 

directa del parque, que sea lo antes posible, y le agradecemos cualquier tipo de 21 

acompañamiento que nos vayan a dar, porque hay un tema ahí que nos no nos preocupa 22 

muchísimo, y es las condiciones actuales en que se está, y en qué condiciones estaría 23 

abriendo, y cuál sería la hoja de ruta a seguir de aquí en adelante, que es lo más 24 

importante. 25 

 Entonces de parte de este gobierno local, si ocupamos todo el acompañamiento, la 26 

asesoría, la guía de ustedes para poder iniciar, no solo la apertura del parque, sino la hoja 27 

de ruta adecuada para de aquí en adelante, de verdad que sea un proceso atractivo y de 28 

desarrollo, que es lo que nosotros andamos buscando, obviamente.  29 

 30 
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¿Les doy la palabra?, Alexander, usted me dice, ¿cómo lo van a manejar ustedes? Sí, es 2 

importante el que haga uso la palabra, porque la sesión está siendo transmitida para para 3 

todo el cantón y nada más me regalan el nombre. Muchas gracias. 4 

Señor Franz Tattenbach Capra: Ministro de Ambiente y Energía: Muchas gracias 5 

señor presidente José Alfredo, mi nombre es Frank Tattenbach Capra, Ministro de 6 

Ambiente y Energía, es un honor estar aquí y un gusto estar con ustedes, y nos complace 7 

mucho oír como usted ha dicho de la posible apertura de un nuevo parque para  la 8 

visitación, ustedes lo consideran como una gran oportunidad económica y desarrollo, eso 9 

nos complace mucho ver ese ligamen entre economía y conservación de los recursos 10 

naturales y  la razón de ser del SINAC, de estar conservando la biodiversidad y los 11 

patrimonios naturales, el Estado tiene esta apertura hoy día con el turismo, eso nos 12 

complace mucho, y esta apertura con los gobiernos locales, entonces se lo agradezco 13 

mucho, y muy complacido de estar aquí ciertamente. 14 

Señor Presidente: Tal vez ahí solicitarle, pues estamos teniendo. Un problemita con el 15 

sonido. Cuando hagan uso de la palabra lo más lo más cerca del micrófono posible, por 16 

favor. 17 

Señor Franz Tattenbach: Muchas gracias don José Alfredo, señor presidente del 18 

Concejo   Municipal de Bagaces, es un gusto para mi Franz Tattenbach Capra, Ministro 19 

de Ambiente y Energía, para mí estar aquí presentes con ustedes, un honor, y estar en una 20 

ocasión, y ojalá podamos llegar a un bonito acompañamiento y entendimiento, y que 21 

ustedes ven la apertura de una posible incitación al Parque Nacional en el cantón, como 22 

una oportunidad de desarrollo turístico, de desarrollo económico, nos complace mucho 23 

eso, señor presidente. 24 

Señor Presidente: Ok tal vez ahí para colocarlo un poquito en contexto, o Alex, usted 25 

me va diciendo antes de entrar a la presentación, quería que tal vez ponernos en 26 

conocimiento, que esta municipalidad y este Concejo   como tal, hemos estado siempre 27 

con la mayor disposición para la colaboración, yo creo que es de todos conocidos las 28 

limitaciones con que cuenta a veces el Ministerio y el Área de Conservación Arenal 29 

Tempisque como tal, entonces sí, nosotros hemos estado y estamos en la mayor ……. 30 
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….disposición para iniciar cualquier proceso que esté a nuestro alcance, y téngalo por 2 

seguro que los vamos a acompañar con muchísimo gusto. 3 

Señor Ronny Rodríguez, Viceministro de Ambiente y energía: Aprovechando un 4 

enorme saludo para José Alfredo, lo conozco hace años, a don Álvaro que lo vi por ahí, 5 

miembros, un saludo a Frank, a los compañeros del Área de Conservación, en lo que 6 

disponga la Municipalidad y el  MINAE  se pueden hacer muchas cosas y no solo en el 7 

tema ambiental, porque aquí tenemos también un tema un HUB de energía, tenemos 8 

geotermia, tenemos eólico, tenemos solar, y podemos hacer algo mucho más sofisticado 9 

en función del desarrollo económico y la visitación turística en la zona, entonces quería 10 

agregar ese tema. Ronny Rodríguez, Viceministro de Energía. 11 

Señor Presidente: Antes de seguir, necesito poner en propiedad a la compañera María 12 

Esther Carranza, a partir de ese momento está en tiempo y forma, queda en propiedad 13 

compañera. Gracias. 14 

Señor Alexander León: Bueno, muy buenas tardes a todos y todas, señor Ministro, un  15 

placer estar por acá, don Franz, don Ronny Señor Viceministro, al honorable Concejo 16 

Municipal que está por acá, ya la mayoría me conoce, mi nombre es Alexander León, soy 17 

el Director del área de conservación Arenal Tempisque, y me acompaña también Vilmar 18 

Villalobos que es el Administrador del Parque Nacional Volcán Miravalles Jorge Manuel 19 

Dengo Obregón. Yo voy a permitirme hacer una presentación como unos 15 minutos muy 20 

resumida de todo este tema que tiene que ver con lo que sería la apertura del parque 21 

nacional, hasta dónde hemos avanzado y que nos falta por hacer, entonces voy a 22 

permitirme por acá, y bueno, por supuesto que un saludo también a todas las personas que 23 

están siguiendo la transmisión, desde sus hogares o de algunos otros lugares. 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 Bueno, primero que nada este es el mapa de la zona protectora y el Parque Nacional 20 

Volcán Miravalles Jorge Manuel Dengo, cuando se creó en el año 2019, el  05/06/2019 21 

se firmó el cambio de categoría, tal vez para don Ronny y Don Franz, era una deuda 22 

histórica que existía, todos sabemos que prácticamente todos los volcanes en Costa Rica 23 

son Parque Nacional, el único que no era Parque Nacional era precisamente Miravalles, 24 

entonces nosotros desde el año 2004 ya había una intención y una necesidad de la gente, 25 

que por qué Miravalles no era un Parque Nacional, como lo era Tenorio, como lo era 26 

Rincón de la Vieja, como lo es Poas, Irazú y todos los parques en este país, entonces 27 

empezamos a trabajar sobre lo que era la declaratoria Parque Nacional. 28 

En el año 2019 vemos la oportunidad para el día del Medio Ambiente de firmar el decreto 29 

se nos puso una condición muy lógica hoy día en el contexto fiscal que tiene el país, de  30 
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que no declaramos parque en los terrenos privados, entonces lo que vemos por ahí, ese 2 

polígono que está en el centro del mapa fue lo que se declaró Parque Nacional, son 3 

aproximadamente 4300 hectáreas, el resto se define cómo zona protectora y así se 4 

mantiene.  5 

Ahora bien, cuando nosotros hablamos de la apertura al Parque Nacional, estamos 6 

hablando de 2 sectores en este momento, el primero es esta línea que se ve como  color 7 

rosada hacia abajo, que es el sector Cabro Muco, que tiene un atractivo muy, muy bonito 8 

la zona ahorita vamos a ver parte de eso, es un sendero, aproximadamente unos 3 km, que 9 

lleva unas cataratas muy bonitas y otros atractivos, se ubican prácticamente en el distrito 10 

Fortuna  y aquella línea que vemos en la parte como más hacia arriba de color azul, es lo 11 

que sería la entrada a la cima, al cráter, que también ha venido ganando mucho auge, hay 12 

mucha gente que está interesada en hacer estos tours, de hecho tenemos que reconocer, 13 

hay una actividad irregular que se está dando, la gente está subiendo, y lo más importante 14 

Don Franz y don Ronny  y honorable Concejo es que en este momento, si ustedes se 15 

ponen a ver, prácticamente ningún Parque Nacional se permite el ascenso, menos en 16 

volcanes, por un tema de peligrosidad, sin embargo Miravalles tiene las condiciones para 17 

hacerlo, y podría ser el primer Parque Nacional que se dé esta posibilidad de una forma 18 

segura y una forma razonable, y esto ha llamado mucho la atención, y tiene otro valor 19 

agregado, que es el único  volcán, por  lo menos aquí en la zona, que sobrepasa los 2000 20 

metros o sea, es el más alto, entonces eso permitiría llegar a la cima, entonces nosotros 21 

hemos venido trabajando después del 2019, precisamente en tratar de tener estos sitios 22 

abiertos.  23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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En esta imagen  podemos ver igual los 2 senderos, me gusta mucho mostrarla, porque 2 

creo que pocos parques tendrían la oportunidad de abrir, impactando no solamente una 3 

región, sin dos cantones y lo estamos viendo, hay una que se ubica el sector de Bagaces 4 

y otra que se ubica en el sector Upala, entonces las 2 municipalidades han venido 5 

trabajando muy de la mano, como bien lo decía José Alfredo, para ver de qué forma 6 

nosotros contamos con las posibilidades de poderlo abrir, pero más que los cantones no 7 

perdamos la posibilidad de darle como región, porque yo pienso que aquí es una ganancia 8 

para todos.  9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

Ahora algo importante y esta es una lámina, que generalmente es infaltable en las 21 

presentaciones de nosotros, y es muy importante precisamente cuando se vaya a ver todo 22 

eso en términos presupuestarios, que todos sabemos que es muy difícil hoy día, el 23 

panorama está muy complicado, pero, ¿por qué¿ trabajar en el tema Miravalles y por qué 24 

es importante para la región?, esta zona ha sido afectada en los últimos años, 25 

principalmente la parte turística, por situaciones que tal vez no es culpa de ninguno que 26 

estamos por acá, son situaciones climáticas, y de otro tipo, pero que sí han traído mucha 27 

afectación, principalmente a la parte. Económica, muchos negocios han tenido que cerrar, 28 

estuvieron cerrados de muchos años, y ahí citamos 3 ejemplos, uno desde el huracán Otto, 29 

que golpeo muy fuerte esa zona, luego se vino aquel famoso tema de las aguas termales  30 
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de la ameba, que muchos de los centros de la parte alta tuvieron que estar cerrados, y para 2 

rematar, como decimos a lo Tico, se viene la pandemia, entonces esta zona ha sido 3 

golpeada muy fuertemente. 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

Hay un gran interés y una gran necesidad de activar, el Miravalles se ha convertido como 16 

en  esa posibilidad por tener ese ese atractivo. 17 

Este es otro tema que es importante tenerle a la vista, miren lo que está pasando, estos 18 

son datos del año pasado.  19 

El casi el 72% en la visitación total se concentra en 7 parques nacionales, entonces 20 

nosotros creemos y es un esfuerzo don Franz y don Ronny que hacer a nivel del sistema, 21 

de que eso está muy bien, ojalá esos parques siguen con la misma visitación, y ojalá, pero 22 

el tema es cómo distribuir, ojalá esa visitación de tanto turismo a los otros parques 23 

nacionales, a otras regiones, entonces vemos que el 72% de la visitación se está 24 

concentrada en 7 parques, Manuel Antonio, volcán Irazú, Marino Ballena, Tortuguero, 25 

Cahuita, Tenorio y Poas.  26 

Y si vemos los datos a nivel de la población extranjera, el 50% se concentra en esos 27 

parques nacionales, en esos cuatro. Manuel Antonio, Tortuguero, Tenorio y Marino 28 

Ballena.  29 

 30 
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Y si vemos la estadística a nivel de la visitación nacional, casi el 50%, se concentra en 3 2 

parques nacionales, que es Manuel Antonio nuevamente, volcán Irazú y Marino Ballena, 3 

entonces, en la idea de tener Miravalles y tener otros parques, nos permitiría tener una 4 

mayor oferta turística y ¿por qué no?, hasta lograr una mejor distribución, mejor 5 

distribución de lo que es la actividad turística de la zona.  6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

Esto es una fotografía de algunos de los atractivos que estamos viendo por acá, a la 23 

derecha podemos ver algunas de las cataratas, la Catarata Morfo y la Catarata Cabro Muco 24 

que esa las veríamos en el sector de Cabro Muco, que son parte de los atractivos 25 

importantes que se pueden dar en la zona, perdón.  26 

Y a la izquierda vemos una vista de lo que es la parte cuando uno haciende al cráter y la 27 

parte del bosque nuboso que está arriba, que es bastante bonito, alguna gente le ha puesto 28 

un nombre fantasioso, el bosque de los duendes, el bosque de los enanos, pero tiene su 29 

atractivo y es parte de lo bonito que podría traer este sitio.  30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

Esto es parte de los avances que se han realizado en la hoja de ruta, queríamos mostrar 9 

muy rápidamente lo que se ha hecho desde el 2019 que se firmó el decreto, hasta la fecha, 10 

tratando de avanzar un poquito en tener esos sitios abiertos. 11 

Número uno, por ahí vemos que hay un acceso público y excelente estado en el sector de 12 

Cabro Muco, no todas las áreas protegidas tienen esa ventaja de tener un lugar donde se 13 

pueda llegar prácticamente en cualquier tipo de vehículo, y eso es algo importante, 14 

ahorita, vamos a ver alguna fotografías. 15 

Del sector de Guayabal, del sector del ascenso a lo que sería la cima ahí, hay un problema 16 

que es el acceso que este momento, ahí tendríamos que atravesar algunas propiedades 17 

privadas, nosotros hemos puesto como condición de que el acceso tiene que ser público, 18 

por razones ya conocidas, creo que la gente lo ha entendido bastante bien, y ya estamos 19 

trabajando con lo que podría hacer una donación, hemos estado analizando al menos 3 20 

posibilidades en la región, por ahí hay unas que tienen un poco más de ventaja que otras, 21 

eso estamos en un proceso de análisis, pero por lo menos ya estamos viendo que hay 22 

intención de alguna gente de donar lo que sería el acceso público, y el lugar para tener el 23 

acceso. También tenemos en los 2 sectores, y esto es muy importante, tenemos 2 informes 24 

de la Comisión Nacional de Emergencias, en el cual nos dice que el riesgo para los 25 

senderos es un riesgo totalmente manejable, eso nos asustaba mucho a nosotros, 26 

principalmente después de Otto, verdad que no sabíamos cuál iba a ser la condición y que 27 

más bien podríamos exponer a la gente, a los visitantes, a un peligro por dicha ya tenemos 28 

estos 2 informes, y la Comisión de Emergencia nos dice el riesgo que hay es como ir a 29 

cualquier lugar, alguien podría caer, alguien podría tener alguna situación, pero no es un  30 



Acta 49-2023 

27-07-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°49-2023, 27-07-2023                                Página 12 
 

 1 

riesgo latente donde por ejemplo, hay un una zona del deslizamiento o algo, como lo que 2 

está ocurriendo en otras regiones del país en este momento, que podría exponerlo, claro 3 

ante una situación extrema, uno sabe que tendría que tomar las previsiones y posiblemente 4 

cerrar, es una zona de alta pendiente, pero esos informes son muy importantes, tenemos 5 

el Plan General de Manejo aprobado y publicado, o sea, no tendríamos que empezar a 6 

hacer Plan de Manejo, esperar que se publique, ya eso está listo, los 2 sectores están 7 

contemplados como posibles sitios de uso público.  8 

En el sector de Cabro Muco tenemos un diseño de sitio, no tenemos planos constructivos, 9 

es un diseño de sitio de lo que llamamos nosotros “el sueño”, sí es bastante oneroso, o 10 

sea, ya desarrollando un sendero 5 estrellas con todo,  estamos hablando de casi 2000 11 

millones, y eso fue lo que nos llevó a tener un plan b, entonces en este sistema. 12 

Se han hecho mejoras, instalación de rótulos en el sector de Cabro Muco y una escalera 13 

que ahorita vamos a ver, y algo que logramos recientemente, y bueno, aquí hay que 14 

agradecerlo y también al Concejo Municipal, la ayuda que nos dio,  lograr la donación de 15 

3 contenedores de parte del ICE, porque dentro del plan de que tenemos nosotros ahorita, 16 

para una posible infraestructura, en vista que no contamos ahorita como infraestructura, 17 

es acondicionar contenedores que creemos que es más fácil, en términos de permiso y 18 

todo este tipo de cosas, y ya logramos la donación de 3 de estos por parte del ICE, La idea 19 

de sus contenedores de que pueda servir como caseta de cobro y como batería de baños 20 

básica, y lo otro importante es que hay un convenio con la municipalidad de Bagaces, ya 21 

está firmado, creo que estaba un proceso de aprobación, nada más de ahí el presupuesto. 22 

Tal vez ahora los señores del Concejo   nos pueden tal vez complementar un poquito, pero 23 

hay un aporte de 15,000,000.00 de colones, precisamente para mejoras en todo esto que 24 

a nosotros muchísimo nos va a ayudar, principalmente en el tema de acondicionamiento, 25 

contenedores y todo. Entonces creo que aquí algo lo importante es que hemos venido 26 

trabajando todos juntos. 27 

……………………………………………………………………………………………28 

…………………………………………………………………………………………… 29 

……………………………………………………………………………………………. 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

Bueno eso algunas fotografías, ahí vemos el acceso del camino Cabro Muco, 11 

prácticamente pre asfalto, ahí puede entrar cualquier persona, cualquier tipo de automóvil.  12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

Tenemos una fotografía de uno de los informes de la Comisión de Emergencias, como les 24 

mencionaba anteriormente, en el cual se avala lo que son  las condiciones del sitio, o el 25 

riesgo manejable para ambos sectores, ahí vemos algunas fotografías de una escalinata 26 

que se colocó, también agradecer el aporte al ICE, que también nos donó esta escalinata 27 

en ese sector, que era uno de los más difíciles, nada más empezando el sector ahí, Cabro 28 

Muco, llegaba uno se bajaba el carro y tenía que empezar ahí como a gatear, subiendo ese 29 

paredón, cosa que sabíamos que era posible, ya hoy día tenemos ese esa escalera que ya  30 
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le da una cara diferente, una seguridad y una condición para las personas que pueda vivir 2 

y los rótulos que vemos que se han venido colocando, entonces ya hemos venido 3 

avanzando de poquito a poco esto. 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

Tenemos el convenio ya obviamente firmado, un convenio tripartito, entre la  13 

municipalidad, el SINAC y la Asociación de Desarrollo, que pido disculpas, no me queda 14 

la fotografía de la firma, pero ya está firmado por las 3 partes y con eso pretendemos ya 15 

empezar a hacer algunas inversiones menores para ir mejorando un poco esta condición.  16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

Ahí vemos una fotografía en los contenedores, esos ya fueron trasladados estado de la 25 

zona. La idea con esos contenedores, como se ven por ahí, es que por supuesto hay que 26 

acondicionados, hay que pintarlos, hay que atraerlos al sitio, pero ya tenemos algo, porque 27 

si nosotros empezamos a construir los vamos a encontrar, que don Franz y don Ronny lo 28 

conocen muy bien, que tenemos que tener el proyecto inscrito en MIDEPLAN, etcétera, 29 

etcétera, entonces eso nos va a alargar muchísimo, este plan b los contenedores surgió  30 
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 1 

ante la necesidad inmediata es poder tener algo para abrir el parque y qué pensamos que 2 

puede ser algo temporal, pero hay que hay que empezar por algún momento. 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

Ahora sí veamos un poco, ¿qué es lo que nos hace falta?, ya vimos qué es lo que tenemos 14 

hasta la fecha, el principal problema es ese, personal, no tenemos personal en ese 15 

momento para abrir y nosotros hemos sido muy claros, en que si no tenemos el personal 16 

no podemos abrir, estamos pensando en al menos 3 personas por cada uno de los accesos, 17 

o sea, tampoco están pidiendo 20,30 personas en que sí nos haría muchísima falta y nos 18 

ayudaría muchísimo. Si estamos siendo muy razonables y estamos pidiendo 3 personas 19 

por cada sector. 20 

Como les comentaba,  falta definir en el sector de la cima, el  tema de la donación, del 21 

terreno y el acceso, ya por ahí va encaminado un poco el tema, pensando un poco en la 22 

donación  y quizás un convenio temporal mientras tanto se termine de hacer la donación, 23 

pero tendrían que ir muy juntas, tendrían que  ir de la mano, en eso si hemos sido muy 24 

claros cada vez que hemos tenido  la oportunidad y por supuesto que nos faltaría 25 

condicionar estos contenedores que vivimos, para adaptarlos a la infraestructura de 26 

visitante. 27 

La gente nos ha preguntado, ¿qué es lo mínimo para que ustedes puedan abrir?, bueno, lo 28 

mínimo es, tener el personaje, y tener por lugar una caseta de cobro y por lo menos una 29 

batería de baños. 30 
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algo importante que estamos visualizando acá, es de que nosotros no estamos pensando 2 

aquí, en que debemos tener el parque, una cafetería, ¡no!, eso creemos que son las 3 

comunidades que lo deben desarrollar y percibir esos ingresos a ellos, entonces hasta ahí 4 

creo que es donde nosotros hemos venido trabajando.  5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

Y bueno, ya para ir finalizando los perfiles de esos puestos los tenemos, ya hemos venido 23 

trabajando con la gente de Recursos Humanos, por ahí en cualquier momento, el Concejo   24 

tiene copia de eso, hemos pensado cuáles son los perfiles de esas 3 personas por sector, 25 

que podrían darnos, ya los perfiles están totalmente trabajados con Recursos Humanos, 26 

de acuerdo a la especialidad que se requiere, el tipo de puesto, etcétera, etcétera, esto lo 27 

tenemos. 28 

 Y bueno, antes de terminar, porque no quise alargar mucho la presentación, si quería 29 

decirles que nosotros hemos visualizado algunas alternativas para el personal, y ahí es su  30 
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momento, nos decían que también don Ronny como Viceministro encargado de la parte 2 

de Energía podría ayudarnos y, por supuesto FRANZ, con la parte del ICE, estamos 3 

visualizando que una opción sería, un préstamo vía convenio, de personal de unas 4 

instituciones de nosotros, esa podría ser una alternativa, la otra podría ser un traslado 5 

horizontal de funcionarios, que en el pasado se ha hecho también, esto  a sabiendas que 6 

la apertura de nuevas plazas, sabemos que es algo muy difícil, también pensamos en algún 7 

momento la contratación de personal, con  alguna organización, podría ser el mismo 8 

FUNBAN, o no sé, algo así,  porque vemos que en realidad son puestos muy definidos, 9 

son 6 personas para ese tema, y en la última conversación que tuve precisamente con don 10 

Franz, él nos decía que quizás por ser un parque nuevo, que nunca ha tenido personal, si 11 

se hace una muy buena justificación, que yo creo que la tenemos, quizás de repente la 12 

autoridad presupuestaria decida permitimos la apertura de plazas, bueno, quien quita un 13 

quite lo logremos, en vista de que no es personal para un área que las que ya está, o sea, 14 

es un personal para un parque que nunca se ha abierto, que ya vivimos los beneficios que 15 

podría traer a la economía, y me parece que sería importante entonces de parte de 16 

nosotros. 17 

Como Área de  conservación este es el resumen, el avance, lo que hemos hecho, lo que 18 

hemos logrado, cuál es la visión a futuro, quedamos a la mayor disposición, si hubiera 19 

que trabajar un poco la justificación, ya sea para la autoridad presupuestaria, quien define 20 

el tema de las plazas, yo tengo los perfiles, tengo la justificación, tengo todo, sería 21 

cuestión de que don Franz, don Ronny nos indiquen cómo, el Concejo está anuente a 22 

colaborar,  yo siento que nos venimos acercando, pero todavía hay cositas que nos faltan 23 

por ahí, esto de mi parte, quedo a la orden, cualquier consulta o cualquier ampliación y 24 

muchísimas gracias por la atención. 25 

Señor Presidente: Ok, muchísimas gracias, sí, tal vez para Ronny principalmente, los 26 

contenedores en ese momento están en el ICE, están en el plantel de Casa Máquinas del 27 

ICE, porque se retiraron de Pailas y los colocamos aquí en el de Casa Máquinas ahí. 28 

En el ICE sería, acondicionar esos container para oficinas, o para lo que sea, eso es pan 29 

 30 
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de todos los días dentro del ICE, más ahora con la estructura del proyecto Geotérmico 2 

Borinquen y los recursos que se tienen ahí, en este momento y todo el asunto.  3 

Dentro del convenio, un convenio marco con el ICE,  me lo imagino yo, MINAE – ICE, 4 

yo pienso que incluir el acondicionamiento de esos contenedores, no sería la mayor cosa, 5 

y para el ICE, no significaría gran cosa tampoco, entonces para que lo valoren ustedes, 6 

dentro de cualquier convenio o una solicitud expresa al ICE, que lo manejan a nivel de 7 

autoridades del ICE, una solicitud expresa, para que el ICE con su personal y sus recursos, 8 

acondicione esos contenedores y sería mucho más rápido, mucho más seguro, el trabajo, 9 

por supuesto y los recursos se podrían utilizar dentro de todo lo demás,  de las escaleras 10 

para dentro, entonces de parte del Concejo, yo creo que agradecerle obviamente a 11 

Alexander y a Bilmar,  excelentes compañeros de trabajo, porque hemos venido todo el 12 

tiempo bueno, además de que yo trabajo en el ICE de toda la vida, entonces estamos ahí, 13 

y agradecemos, no sé si algún compañero del Concejo  quiere agregar algo, si no les 14 

damos la palabra a hacer de nuevo. 15 

Señor Franz Tattenbach: Como vieron la presentación de don Alexander, esas son las 16 

realidades, me parece muy buena idea señor presidente, tener esto, que el ICE nos da el 17 

contenedor completico es lo que dice usted, ¡claro, diay si!, habría que diseñárselo. 18 

Una pregunta, ¿si podemos abrir solo una entrada primero o vamos a abrir las dos?. 19 

Señor Alexander León: Sí. 20 

Señor Franz Tattenbach: Si se puede empezar por una, y si se puede abrir sin la 21 

donación, o ¿la donación es clave? porque lo más atractivo está en llegar a la cima, eso la 22 

otra, y eso es un buen trabajo para la municipalidad conseguir la donación, esa es una 23 

división de tareas, tal vez bonita. 24 

Señor Presidente: Pues yo le puedo decir que ya eso está bien adelantado, ya tenemos 25 

una propuesta, que obviamente fue aceptada, debe ser en conjunto con la Municipalidad 26 

Upala porque el parque toca las 2 provincias, pero no lo estamos haciendo de 27 

municipalidad a municipalidad, sino que lo estamos  manejando entre los grupos 28 

organizados de influencia directa, básicamente lo que son asociaciones de desarrollo, 29 

entonces en estos momentos la de Guayabal. Y la de Guayabo, que son las que más han  30 



Acta 49-2023 

27-07-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°49-2023, 27-07-2023                                Página 19 
 

 1 

estado tratando, porque la donación es un ofrecimiento, pero hay que aceptar calles 2 

públicas, hay que tener otros procesos a lo interno de la municipalidad, que tenemos que 3 

tenerlos en la misma sintonía todos, porque hay una normativa que debemos de respetar 4 

y debemos de aplicar, porque hay un protocolo de aceptación de calles públicas por parte 5 

del MOPT, que nosotros lo adoptamos como como nuestro por nuestra normativa, 6 

estamos desde el 2022 aplicado esta normativa,  2023, perdón, y no nos podemos salir de 7 

ella, entonces, yo creo que el tema donde más nos va a tocar trabajar como municipalidad 8 

y cómo con el SINAC y  con los grupos organizados, es precisamente el tema de la 9 

aceptación de las calles públicas y los requisitos que se deben de cumplir, yo creo que ahí 10 

es  Alex más no puede  afectar, por el lado de Carlos Rincón, por el lado de Frei Soto y 11 

la  Ruiz, por decirlo de alguna manera, el tema de la disponibilidad, o de la disposición, 12 

perdón, de la de las hermanas Ruiz, porque es que hay un tema, solo hay una finca que da 13 

acceso directo al parque que es calle pública, finca parque, el otro es calle pública, fincas, 14 

fincas, fincas, parque, entonces ahí es donde se nos está complicando un poquito, pero 15 

esa otra opción, ¡diay es la que hay que manejar!. 16 

Señor Alexander León: Tal vez por cuestiones de tiempo yo no quise como detenerme 17 

mucho en eso, pero tal vez valga la oportunidad para aclarar algunas cosas.  18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Este sector de Cabro Muco que se ve por acá, que es la rayita que se ve en color verde, 29 

ahí don Franz y don Ronny, la ventaja es que no ocupamos en este momento donación  30 
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paralo que es  el acceso, porque donde empieza casualmente el parque, que es donde inicia 2 

casualmente la línea está al sendero hasta ahí es camino público, ya certificado, ya 3 

inventariado y todo, por esta misma Municipalidad y ese camino como lo dije 4 

anteriormente, prácticamente está para llegar cualquier tipo de vehículo hasta ahí, y de 5 

ahí adelante es estatal.  6 

Sí, correcto, esa prácticamente está lista, todo es del estado y yo creo que ahí fue un 7 

avance importante. 8 

Ya eso logramos resolverlo, tal vez yo no quise ahondar mucho, pero eso llevo bastante 9 

tiempo. Bismarck un día se levantó con una idea muy grande, me llamó bastante tarde la 10 

noche, pero resultó buena idea, porque revisamos los planos, y tanto los planos del Estado 11 

como los planos de esa propiedad, se establece el camino público.  12 

Entonces cuando vimos que había camino público, nada de servidumbre, camino público, 13 

nos vinimos a la municipalidad, fuimos con la Unidad Técnica y vimos que efectivamente 14 

es un camino público, que está inventariado, que tiene código, que tiene todo, entonces 15 

problema acceso a los resolvimos. 16 

 ¿Qué nos está faltando por acá? Bueno, acondicionar los contenedores y el tema personal, 17 

el tema del acceso está totalmente resuelto. 18 

Aquí aprovecho para responder a la pregunta, esta entrada por esa situación particular que 19 

el acceso está definido, ya está como más adelantada, yo pensaría que esto es como más 20 

fácil la apertura;  la otra de la cima, que como bien lo dice don Franz, tiene el plus y un 21 

atractivo muy grande, y hay que seguir trabajando en eso, esa sí tienen ese problemita de 22 

que, donde  se inicia  la calle principal, que es donde empieza la línea celeste, ahí pasa la  23 

carretera principal que va para Aguas Claras,  de ahí empieza sobre propiedades privadas, 24 

entonces ahí sí tendríamos que gestionar lo que es la donación, que ya lo hemos  venido 25 

hablando.   26 

Estuvimos viendo, en el mapa no está bien, yo tengo una presentación donde están 27 

subiendo 3 posibilidades hasta una cuarta, incluso, últimamente con la gente de la 28 

municipalidad, y como bien lo decía José Alfredo, hay una que prácticamente se descartó 29 

porque el propietario al principio tenía como intención, ya después no tanto, la otra tiene  30 
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la situación de que no es solo un propietario, son dos,  y la finca al fondo como bien lo 2 

acaba de decir  el señor José Alfredo, la finca es de varias hermanas y por ahí como que 3 

hay un problemita legal, entonces está como más complicado. Hay una tercera que 4 

pareciera en este momento que es la que tiene mejores condiciones, aquí es muy 5 

importante que nosotros estamos visualizando que, del parque hacia afuera lo ideal sería 6 

un camino público, pero es muy importante las municipalidades, porque aparte de eso, sí 7 

eso también inventariados la municipalidad puede invertir recursos en arreglar el camino, 8 

es un tema que el cual nosotros no nos tendríamos que preocupar, donde está el límite del 9 

área protegida hacia adentro, ahí nosotros lo que tendríamos que tener es propiedad 100% 10 

del estado, para garantizarle a todas las personas el libre tránsito, y no que el día de 11 

mañana vaya a haber un problema, puede que hoy los propietarios este de acuerdo, pero 12 

en vuelta de unos años cambie, ya esa historia nosotros la conocemos, entonces ahí es 13 

donde estamos un poco con ese tema, pero estamos trabajando, creo que hay voluntad. 14 

 Contar la parte de la cima de buscar todas las alternativas, y bueno, creo que eso sería un 15 

poco el tema.  16 

Ah sí importante la división provincial, yo creo que lo mencionado anteriormente, esa 17 

línea roja marca lo que es la división entre Upala y Bagaces, en caso Alajuela Guanacaste, 18 

es un parque que es vacilón, porque yo casi como que el 50% estaba en cada lado,  incluso 19 

la distribución de aguas es igual, va la mitad para allá, la mitad para acá, durante el parque 20 

yo diría que bastante equitativo, verdad? 21 

Señor Franz Tattenbach: Muchas gracias por la aclaración, pues un bonito proyecto, yo 22 

creo que definitivamente va a ser ejecutado, eventualmente hay que resolver esos 23 

problemas, pero cuenten con todo el apoyo de parte del Ministerio.  24 

Yo le doy menos problema a la inversión en infraestructura, aquí hay tema es huevo de 25 

gallina, con qué nivel, porque sí, MIDEPLAN piden ver eso.  26 

La ambición de 2000 millones de colones de inversión, ese es el sueño, ¿verdad, lo dijiste? 27 

Señor Franz Tattenbach Plan b, es un buen plan, empezar gateando antes de empezar a 28 

correr de nuevo, antes de correr hay que gatear, después caminar, después puede uno 29 

correr. Resolver de alguna forma, los contenedores, lo veo bien, si tendría que asegurar  30 
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los contenedores y usar solo el acceso ese verdecito, por ahora, ese sería el plan b, 2 

¿verdad? Entonces estaría hablando de 3 plazas no 6, entonces 3 plazas, y yo creo que 3 

Hacienda si se pueden pedir 3 plazas, es un parque nuevo, podríamos hacer eso, si no se 4 

pueden buscar otras alternativas como personal del ICE, estabas pensando, tal vez,  a 5 

veces se puede, eh lo podemos valorar, no le veo problema.  6 

Agua y lo que necesiten para los baños, ahí tienen, o ¿cómo hacer eso? 7 

- Hay acceso. 8 

Señor Alexander León: están los paneles solares. 9 

Señor Franz Tattenbach: Le vamos a poner un hombre muy querido en el ICE al Parque 10 

Nacional Jorge Manuel Dengo, entonces yo creo que el ICE debería sentirse identificado 11 

con el parque. Está muy bien. 12 

 Don Ronny, el Viceministro, por cierto me estaba contando ahora que él sí ha llegado 13 

hasta la cima, que lo ha caminado, es cierto, ya tuvo una inspección ministerial. 14 

Regidora María Esther Carranza:  Don Alexander quería para que me quede un poco 15 

más claro, la apertura inicial, realmente por dónde va a comenzar,  ¿por qué lado va a 16 

comenzar la apertura del parque? 17 

Señor Alexander León: Con lo que acabamos de ver ahorita doña María Esther, vemos. 18 

que está ahorita más avanzado el sector de Cabro Muco, porque en el otro sector, mientras 19 

no resolvamos el tema del acceso, aunque pueda haber muy buena voluntad, pero eso nos 20 

va a llevar tiempo. Inicialmente pensábamos en tener la voluntad de las personas dueñas 21 

de los terrenos para una donación, y si ya es uno lo ve que tiene que ir, porque la donación 22 

tiene que ir hasta la Procuraduría, yo tendría que mandarle todos los requisitos del 23 

despacho de don Franz, don Franz pasarlo a la notaría del estado, o sea eso va a llevar un 24 

rato. Este sector que vemos abajo, el sector de Cabro Muco, no hay que esperar la 25 

donación, ahí es simplemente acondicionar los contenedores, tenerlos listos y el tema 26 

personal. Hay algunos detalles menores en lo que hablamos ahorita, la luz, el agua, todo 27 

eso, incluso otra cosa que se me olvidaba mencionar y nosotros estamos pensando en aquí 28 

iniciar una vez que el sistema de reservación en línea, la visitación al principio no va a 29 

ser tan alta, entonces ya Bilmar está trabajando en los parámetros y todo para incluirlo.  30 
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La gran ventaja es que, en ese sector, en cualquier de los dos hay gran conectividad, 2 

entonces cualquier persona puede llegar ahí y hacer la reservación, o sea, todo ese tipo de 3 

cosas lo hemos visto, podemos ir avanzando sobre eso, pero lo que nos están pidiendo 4 

ahorita es acondicionar el tema de los contenedores, que eso se resuelve, tenemos por ahí 5 

un presupuesto, creo que es cuestión de tiempo, más que todo es el tema de las plazas, 6 

entonces yo me puedo comprometer a enviarle tal vez a don Franz y a su despacho la 7 

justificación con todo eso, para que usted los pueda ayudar a hacer las gestiones ante 8 

Hacienda, y ver si nos logran autorizar, y si no, entonces tratar de ver los otros 9 

mecanismos, traslado horizontal o un convenio,  que puede ser por unos 3 años, mientras 10 

tanto resolvemos lo del préstamo de 3 personas, es que yo  pensaría eso, siendo optimista, 11 

o sea, no estamos pidiendo gran cantidad, o sea, es un poquito personal y ya vemos todo 12 

lo que podría beneficiar a la zona. 13 

Señor Franz Tattenbach: Es un crecimiento de actividad real. 14 

Regidora María Esther Carranza: Muchas gracias don Alexander, sí me quedó 15 

completamente claro. 16 

Señor Ronny Rodríguez: Una consulta al respecto, es cierto que don Franz dijo, yo ya 17 

hice cima ahí, el tema es que es una ruta muy compleja, la de acceso al volcán, no es para 18 

para las familias, a mí me parece que tiene mucho más sentido, iniciar y poner todo el 19 

esfuerzo en la ruta de Cabro Muco, que es mucho más de acceso general, eso estoy en lo 20 

correcto, porque la otra ruta no es para familias, ¿verdad?  21 

Señor Alexander León: No efectivamente, como dice Ronny, yo creo que aquí la gente 22 

está esperando que por lo menos el parque esté abierto, por alguno de los sectores, pero 23 

que sea abierto, porque estamos perdiendo la posibilidad, la gente pasa para Tenorio, para 24 

Rincón de la Vieja y nos pregunta, cuál es la entrada a Miravalles, y no la tenemos. 25 

Entonces si tenemos mejores condiciones en Cabro Muco, que eso no nos detenga, 26 

mientras seguimos avanzando por ahí. 27 

 Con el tema del ascenso a la cima, y no sé si Bilmar puede tal vez ahorita 28 

complementarme, siempre hemos pensado que ese tema, y eso lo hicimos cuando lo 29 

vimos con la Comisión de Emergencia, ya de por sí tiene una limitante, o sea es un acceso  30 
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que va a estar disponible, pero no es todo el público que va a llegar,  ya de por sí el ascenso 2 

requiere ciertas condiciones físicas.  3 

¡Bienvenida a doña Eva! 4 

Requiere ciertas condiciones, y también algo importante es que hemos valorado de que 5 

las personas que ingresen, ojalá puedan hacerlo con un guía, para garantizar la seguridad, 6 

para garantizar que ese trayecto de 6 horas o más, tenga todas las condiciones de 7 

seguridad, y bueno, en eso estamos por acá, trabajando con eso, pero entonces estamos 8 

con eso.  9 

Doña Eva bienvenida, aprovecho para saludarla, estamos aquí, ya hicimos hoy un breve 10 

resumen, el Señor Ministro, el Señor Viceministro de lo que hemos avanzado, estamos 11 

un poquito  insistiendo con la  necesidad personal, ya contamos sobre el tema de los 12 

contenedores, entonces poquito manera que soy bien, gracias. 13 

Regidora Giselle Chavarría: Buenas tardes, muchísimas gracias a don Franz y a Ronny 14 

por atender la invitación, y obviamente al SINAC porque  que ha estado con nosotros 15 

desde hace 3 años en este proceso, como ustedes pueden ver, el Gobierno Local, la 16 

municipalidad de Bagaces ha hecho esfuerzos ha entregado un aporte económico para la 17 

apertura del del parque, entonces con eso lo que quiero dar a entender es que, la necesidad 18 

es imperativa, entonces atendiendo el apoyo que don Franz nos ofrecía, no sé, me gustaría 19 

proponerle a don Franz, con todo el pulso que tiene un Ministerio y por ende el Ministro, 20 

que realizáramos algún tipo de unión entre Municipalidad – SINAC, y usted tal vez nos 21 

pueda asignar un enlace directo para continuar con estas negociaciones, porque a nosotros 22 

nos interesa mucho que las cosas no queden hoy aquí, en que hicimos una sesión de 23 

Concejo  y de que existe el apoyo, y que todos tenemos ganas, y estamos empujando, y 24 

estamos tratando de que la cosa camine, pero el afán de hoy es, que quedemos con algo 25 

concreto, entonces mi pregunta es ¿Podría usted otorgarnos un enlace para que 26 

continuemos trabajando de forma conjunta Municipalidad, SINAC y ministerio para 27 

poder llevar este proyecto?, que como lo dijo usted, que ya está bastante encaminado, que 28 

ya no es una  idea que empezó hace años, ya tenemos los contenedores, tenemos 29 

contenido, hay que continuar solicitándole al ICE, que mucho ha ayudado a esta zona y  30 



Acta 49-2023 

27-07-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°49-2023, 27-07-2023                                Página 25 
 

 1 

que yo creo que el tema de los contenedores, no es menospreciar, pero les falta poquito 2 

para que estén listos, yo creo que ahí lo más difícil va a ser, llevarlos hasta allá y ponerlos, 3 

porque yo un día decía, bueno, ¿cómo lo vamos a subir?, pero me gustaría conocer si don 4 

Franz puede colaborarnos en eso, con un enlace, con una comisión interinstitucional. 5 

Señor Franz Tattenbach: Sí señora regidora Giselle, con mucho gusto, el enlace directo 6 

y más fácil es don Alexander León, él tiene un acceso directo  al Ministro, no hay ningún 7 

problema, eso es un enlace que funciona, ya conozco el proyecto en más detalle, ya 8 

conversar con ustedes, y sé las posibilidades que hay y ahí le damos seguimiento, pero no 9 

hay problema, es ese enlace es  un buen enlace. 10 

Señor Presidente: OK, don  11 

Señor Alfredo Malespín: Buenas tardes para todos, mucho gusto tenerlos por aquí, don 12 

Franz, don Ronny, un gusto,  Alexander y Bilmar. 13 

Mi nombre es Alfredo Malespín, soy de la Asociación de Desarrollo de Fortuna,  y estoy 14 

presidiendo también una Unión Zonal, que se formó, con el fin de coordinar con otras, 15 

asociaciones de Desarrollo, de San Bernardo, Guayabo, y Fortuna.  16 

Estamos muy ilusionados con este proyecto, en realidad, tenemos claro de que si no 17 

hacemos este tipo de movimientos, el desarrollo va a seguir empantanado, va a ser una 18 

idea muy bonita, pero nada concreto, lo que hoy estamos oyendo aquí, y me complace 19 

mucho oír, bueno vamos por ese lado de Cabro Muco, que es nuestro territorio en este 20 

momento, aunque queremos participar en todo el desarrollo del Volcán Miravalles, 21 

porque sabemos que eso implica un desarrollo total a toda la zona y por supuesto es lo 22 

que estamos necesita.  23 

Cuando les oigo decir cada uno de estos detalles, o sea son muchas cosas, y ha sido poco 24 

y yo tomo los palabras de don Alexander que dice, “vamos despacio porque precisa” o  25 

sea, queremos correr, a veces nos angustiamos, decimos, cuándo y de qué manera, vemos 26 

muchas dificultades como lo decía la señora regidora, ocupamos ir como poniendo los 27 

puntos sobre las íes, y una vez le oí a don Alfredo Jiménez decir, que si icemos banderas, 28 

que nos instalen en espacios de tiempo, en que podamos hacer las cosas.  29 

 30 
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Creo hasta aquí, hasta donde estamos viendo, esto está avanzando, y quisiéramos que siga 2 

así, porque tenemos una meta como Asociación de que de aquí a diciembre estamos 3 

operando ya las concesión que nos dio el ICE, de unas pistas de mountain bike, para hacer 4 

las entradas donde se  instalen los contenedores, los senderos, entonces estamos 5 

planificando, queremos coordinar con ICT, codas las instancias necesarias para poder 6 

comenzar con ese proyecto antes de que termine el año el próximo año, y ya tenerlo mejor 7 

organizado y mejor planificado.  8 

Así que muchas gracias, quería agradecerles, personalmente ya que estuve aquí, si tengo 9 

la oportunidad de hacerlo y quizás nos volvamos a ver, pero ya por allá y con más gente 10 

y con más movimiento. Muchas gracias. 11 

Señora Alcaldesa: Buenas tardes, bienvenidos, don Ronny y don Franz, que es muy 12 

cercano a nosotros, y a don Bilmar, que ahí hemos andado varias veces subiendo ese 13 

parque, y bienvenido a don Alfredo, que siempre nos acompañe de la Asociación, y a los 14 

compañeros regidores y síndicos. 15 

De verdad que este proyecto es muy importante para el cantón, quizás es la oportunidad 16 

que le viene a Bagaces, ahora estamos con el proyecto PAACUME y este proyecto que 17 

es una belleza, no sé si lo conocen, pero es algo, yo siempre digo que  pasa a uno como a 18 

otro planeta, es una belleza natural increíble, pero se ha atrasado mucho la apertura a este 19 

parque que puede ayudarnos a generar empleo y también la parte del desarrollo turístico, 20 

que es el potencial que tiene Bagaces. 21 

Bagaces tiene increíbles recursos naturales que no se han sabido aprovechar. 22 

El ICE que ha apoyado mucho, gracias a Dios que don Alexander tiene una buena 23 

conexión con ellos. 24 

 Y lo que veníamos hablado de debilidades era el recurso humano, que estábamos 25 

pensando que tal vez el SINAC, con el ICE puedan ver si nos prestan tres funcionarios 26 

ahí, porque esperando con Hacienda eso es para largo, y más ahora con la ley del Empleo 27 

Público, es un poco complicado, así es que tal vez en algún convenio nos presten algunos 28 

funcionarios del ICE, o con el ICT también, para ver cómo se coordina, porque en realidad 29 

esperamos que no pase de este año la apertura, que estemos  inaugurando en noviembre  30 
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y diciembre, si Dios lo permite, pero para eso tenemos que hacer alianzas y al final 2 

ayudarnos entre las instituciones. 3 

 Hoy, yo no sé si ustedes van a ir también a los PAACUME, pero todo está permitiendo 4 

que nosotros que podamos tener un buen desarrollo Bagaces, ustedes saben que el empleo 5 

en Bagaces siempre ha sido de las instituciones públicas que existen y en la agricultura 6 

nada más, y esto va a permitir que muchas personas que por años no han tenido 7 

oportunidades o han tenido que emigrar a la meseta a trabajar, puedan quedarse 8 

trabajando en su propio pueblo, así es que de verdad agradecerles que ustedes estén hoy 9 

aquí con nosotros y esperemos que estos acercamientos nos ayuden. 10 

Conocerlos a ustedes es muy importante, porque esa parte que ahora estamos viendo en 11 

las giras con el Presidente, de que cuando uno conoce a los Ministros y a los 12 

Viceministros, es más fácil coordinar todas las acciones necesarias para mejorar el cantón, 13 

así es que agradecer y que estén aquí, y a don Alexandre, que ha estado muy pendiente 14 

de darle seguimiento a este proyecto de apertura del parque Miravalles, bienvenidos y 15 

gracias. 16 

Señor Presidente: Tal vez es importante que vayamos pensando, porque digamos que 17 

hasta aquí todos estamos contentos y todo muy bonito, pero no podemos quedarnos aquí. 18 

Yo soy del criterio que planificar y poner plazos, y establecer la hoja de ruta es lo más 19 

importante, después de esta sesión, si no, no tendría sentido.  20 

Puntos importantes que debemos de ver, bueno si se quieren, hoy mismo, nosotros 21 

tomamos un acuerdo solicitándole al  MINAE , aunque sea conocí a esa solicitud de 22 

mucho tiempo, pero para oficializarlo, para que se haga un análisis de los posibles 23 

escenarios para dotar del recurso humano necesario para la apertura del parque y podemos 24 

mencionar a los acuerdos del ICE, traslados horizontales, creación de nuevas plazas, pero 25 

que se haga de parte del MINAE un análisis de los escenarios, y que se plantee con plazos 26 

la posible respuesta. 27 

El otro tema que nos interesaría muchísimo es que se firme un convenio marco, tal vez, 28 

Ronny, con el ICE, no específico, sino marco, para que podamos irle agregando algunos  29 
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puntos en el camino, porque en este momento, lo más urgente son los contenedores, por 2 

ejemplo, pero también está el tramo de los 300 m de camino Alexander. 3 

Dentro de esa escalera que vivimos en la foto, que es el acceso al parque, hay 200 metros 4 

de calle de camino público, que están dentro de la montaña, bueno ya eso es un tema de 5 

manejo interno del MINAE, pero desde nuestra perspectiva, podríamos pensar que hay 6 

200 m de camino público dentro del parque municipal, que están en estos momentos 7 

obviamente abandonados, son montañas, eso son como que si fueran parte del parque, en 8 

estos momentos, entonces, si nosotros pudiéramos abrir ese camino, para que las busetas, 9 

las personas adultas mayores, los pensionados, y los niños, y todo el Mundo, tenga un 10 

acceso directo, ya, pero en vivo con el parque, podríamos pensar en una posibilidad de 11 

esas, pero eso de abrir 200 metros de camino público en estos momentos de trocha, es 12 

duro para una para una institución como una municipalidad, que tienen presupuestos muy 13 

justificados, muy amarrados a su propia programación, entonces está bastante.  14 

¿No sé si dentro de este convenio marco con el ICE, se puede ir viendo ese tema también, 15 

o lo abrimos específico? ¿Yo no sé cómo lo verían ustedes?, igual con el acceso a la cima 16 

por el sector de Guayabal, lo ideal es que sea una calle pública, para que las busetas tengan 17 

acceso hasta el inicio del parque, y de ahí en adelante se inicié el ascenso a la cima, eso 18 

conllevaría a hacer alguna infraestructura ahí, antes de  ingresar al parque, de parqueo 19 

sodas o lo que sea, pero para nosotros llegar a ese parqueo y sodas allá arriba, necesitamos 20 

definir cómo accedemos desde la ruta 164, hasta ese sector de la cima, entonces, hay 21 

bastante por hacer, hay bastante tema municipal por hacer, y pues obviamente le 22 

agradecemos la disposición, pero también que nos establezcamos nuestra propia hoja de 23 

ruta, nuestra propia planificación con plazos y todo, para ver si de verdad ya esto empieza 24 

a ser una realidad, esa es nuestra preocupación y nuestra propuesta. 25 

Señor Franz Tattenbach: Sí por supuesto, me parece bien esa solicitud formal de usted, 26 

del tema del personal que es nuestra piedra en el zapato, verdad, obviamente puede haber 27 

muchas soluciones, yo sí creo que lo de Hacienda es posible, pero las otras son también 28 

totalmente solicitables, verdad, nosotros traslado de personal, otras rutas, la parte esa de 29 

acceso de que el marco del convenio con el ICE vaya más allá que los contenedores, sí  30 
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podría ser, yo no sé si el ICE usa esto para acceso a sus  plantas, tiene un acueducto ahí, 2 

entonces si hay un mantenimiento ahí, lo de que el acceso sea público, ahí sí señor 3 

presidente, vieras  que eso es un tema que lo hemos visto en  el Volcán Turrialba, se ha 4 

sufrido muchísimo, no vale la pena que no esté muy clara la donación, porque hay a pesar 5 

de que es un camino público, no quedó claro en un inicio, hay un señor que siempre le 6 

mete piedras y trata de aprovecharse de la situación,, entonces tenemos un parque muy 7 

visitado, como en el Turrialba, con unas descontentos enormes del sector turístico que ya 8 

se desarrolla alrededor y de pronto a otro alguien bloqueando el acceso y impidiendo el 9 

desarrollo turístico en la zona, entonces cuando algo puede salir mal, va a salir mal, como 10 

dicen. 11 

 En ese sentido, me parece que tiene el apoyo del MINAE, tenemos el enlace, haga la 12 

solicitud, está bien, yo creo que le da una formalidad al tema de lo que hemos ofrecido, y 13 

en cuanto al acceso, en esa parte final, le quería preguntar a Alexander, si lo ve necesario 14 

o no, esos 300 metros. 15 

Señor Alexander León: Esos 200 metros, vamos a ver para aprovechar aquí en la 16 

imagen.  17 

¿Sería de ahí adelante? Sí, nosotros hemos pensado señor presidente Alfredo, doña  Eva, 18 

quizás deberíamos nosotros en valorar si es necesario tener la apertura hasta allá, porque 19 

el impacto se sabe que está a la par del río, está la parte bosque, posiblemente se ocupé 20 

conveniencia nacional, o sea, yo creería que lo importante es que ya tenemos el acceso 21 

definido y  que el acceso es público, eso es lo más importante, porque en algún momento 22 

teníamos ese problema, pensábamos que esos 200 metros eran privados, y después ya 23 

cómo hacemos, porque don Franz lo acaba de acaba de decir,  la experiencia en otro lado  24 

ha sido fatal cuando el acceso no es público. 25 

 La persona nos pone, algunos han querido hasta cobrar, o sea todo ese tipo de cosas salen, 26 

no vamos a negarlo, lo importante es que aquí tenemos el camino bien definido, me parece 27 

que si  es importante quizás en algún momento hacer algunas mejoras ahí, pero no tanto 28 

el impacto como empezar a votar montaña para abrir el camino, son 200 metros. 29 
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 Si hemos hablado con Bilmar tratar de mejorar un poquito el acceso, pensando en que 2 

ojalá que no, pero si alguien, por ejemplo, se cae arriba, por lo menos ingresar en un auto 3 

mula o algo así, para poder rescatar a la persona, ese tipo de cosas creo que es activable. 4 

Con toda consideración yo pensaría que un convenio, se puede pensar en un convenio con 5 

el ICE, cuando al parque se le dio el nombre de Jorge Manuel Dengo Obregón, fue un 6 

poco como ese motivo, reconocer un poco la labor que el ICE ha dado a la zona, pero 7 

también buscar un poco el apoyo que lo hemos tenido, y yo creo que este es un parque de 8 

nuevo aquí  la idea de Bilmar, este es un parque con el cual el ICE se puede sentir muy 9 

identificado, y creo que podemos sacar ahí mucho provecho, en convenio de forma 10 

general para apoyar el desarrollo del parque, que no quede exclusivo a contenedores o un 11 

camino, sino que quede de forma general.  12 

Tal vez repente ahí pueda salir hasta el tema el préstamo de los plazos, donde vía convenio 13 

se puede pasar personal, pero el tomando todas las palabras de don Franz, yo creo no, 14 

Alfredo, que podríamos hacer lo siguiente, creo que el acuerdo que ustedes pueden tomar 15 

un día de hoy nos va a dar mucha fortaleza con base en ese acuerdo yo me comprometo 16 

mandarles, la próxima semana, en los próximos días, a al Despacho del don Franz 17 

directamente  la propuesta formal con la justificación, con los perfiles de puesto, con todo, 18 

y los diferentes escenarios, para que toquemos los puertas en cualquier lado, porque ese 19 

es el tema que más me había preocupado y ustedes lo saben, desde un inicio cuando 20 

empezamos a hablar de esto, siempre pensábamos qué vamos a hacer si no tenemos 21 

personal y mientras no resolvamos eso, nos podemos seguir aquí viendo todos los meses 22 

y todo, y no vamos a poder abrir el parque, entonces yo me comprometo a hacer ese 23 

trabajo técnico, de mandarles lo que es la propuesta con los perfiles de puestos a don 24 

Franz,  y obviamente respaldados con la parte ustedes, y tal vez trabajar, ya eso sí se lo 25 

dejaría al despacho, el tema del convenio, nosotros con mucho gusto podemos dar los 26 

insumos, eso sí. 27 

Señor Franz Tattenbach: Está bien, yo creo que esa es como una buena ruta para 28 

empezar, me parece a mí y llegar a un buen puerto. 29 
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Señor Presidente: Ok, entonces compañeros, si le parece el acuerdo que  estaríamos 2 

tomando sería básicamente solicitar al Ministerio de Ambiente y Energía que se presente, 3 

no sé si le ponemos plazo. 4 

Señor Franz Tattenbach: La otra semana para empezar los tramites. 5 

Señor Alexander León: Si correcto. 6 

Señor Presidente: Para el análisis de los escenarios. 7 

Señor Franz Tattenbach: Si, tomen un acuerdo marco, pero no pongamos nada, yo no 8 

me animo a decir nada que se puede hacer con el ICE, o sea no me compete, no puedo 9 

hacerlo, yo soy rector del ICE, yo creo que está muy bien tratar de hermanar a ICE al 10 

parque, en ese sentido, creo que es lo que ustedes les gustaría hacer, y  ya ha pasado en 11 

otros parques, el Turrialba tiene una relación especial también por unas torres que tiene 12 

ahí. Entonces me parece que es muy atinente buscar un convenio marco, donde, entre 13 

otras, está lo de los contenedores, verdad, que eso si nos, entonces eso sí podemos 14 

especificarlo, el resto ya es conforme aparezca, entonces yo creo que así lo hacemos. 15 

Lo de las dos semanas, sí más que suficiente para los escenarios y ya haber tomado una 16 

ruta, para saber los escenarios, nos vamos a ir por una ruta o una o la otra, y a perseguir 17 

conejos, perseguir un solo conejo a la vez, si no, no la agarra uno. 18 

¿Que si voy a venir a visitar el parque?, dice don Alexander. 19 

- ¡Sí, señor! - 20 

Señor Presidente: Entonces sería: 21 

Solicitarle al Ministerio Ambiente y Energía que se presente en un plazo, no mayor a dos 22 

semanas, un análisis con los escenarios más viables para la dotación del recurso humano 23 

requerido para la apertura del Parque Nacional Volcán Miravalles, Ingeniero Jorge 24 

Manuel Dengo Obregón. Lo dispensamos y la aprobamos. Con cuatro votos a favor y 25 

cero en contra.  Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarria, María 26 

Esther Carranza, y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°02-49-2023). 27 

ACUERDO POR MAYORÍA CALIFICADA. 28 

y el segundo acuerdo sería: 29 

 Solicitarle al Ministerio de Ambiente y Energía que se trabaje en la preparación de un 30 
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convenio marco con el ICE, para que se establezca la alianza estratégica entre el MINAE 2 

y él ICE, con los puntos de interés de ambas partes, definiéndose en ese proceso de 3 

creación del convenio, para que se puede obtener el apoyo, ya que el ICE es la institución 4 

estatal con presencia inmediata en el parque, para que se dé una colaboración, o un 5 

acompañamiento entre las dos instituciones, en el proceso de apertura y de la creación de 6 

la infraestructura necesaria para la operación del parque. Lo dispensamos y lo aprobamos 7 

con cuatro otros salvador y cero en contra. Con cuatro votos a favor y cero en contra.  8 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, María Esther Carranza, y 9 

José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°03-49-2023). ACUERDO POR 10 

MAYORÍA CALIFICADA. 11 

Para cerrar el tema, ojala esta sea la última reunión de planificación, porque vieras como 12 

hemos tenido reuniones, y les solicitamos que en este plazo de verdad se dé, porque yo 13 

pertenezco hace 38 años a una institución pública, y las instituciones públicas tienen que 14 

tener credibilidad de la sociedad, y no me gustaría, lo digo abiertamente, todos 15 

apreciamos al  MINAE , todos sabemos la excelentísima labor social y económica, que 16 

gracias al MINAE Costa Rica es lo que es a nivel internacional, en el tema de 17 

conservación y todo ese asunto, pero ya las comunidades como que ya necesitan un algo 18 

más firme, algo más concreto, porque todos conocemos, a veces los que están por fuera 19 

no tanto, el tema de la normativa que rige a cada una de las instituciones, y somos 20 

conscientes de ese tema, pero hay gente de afuera que no entiende esa parte y entonces 21 

empiezan a dudar de las intenciones o de que  tan eficiente somos las  instituciones y eso 22 

duele los que pertenecemos a esas instituciones, entonces que hagamos el esfuerzo para 23 

que esto se dé en ese en este plazo, le agradecemos un montón de verdad la presencia de 24 

hoy. 25 

Y aprovechando que está la visita del Señor Ministro, que está Ronny y Alex, que para 26 

nosotros excelente, doña tocaba ahora el tema de la, aquí cerramos el tema del parque 27 

Miravalles, esto es  nada más un comercial, porqué la sesión no estaba para eso. 28 

Doña Eva tocaba el Proyecto PAACUME, como ustedes saben el proyecto básicamente 29 

lo que trata es, de desviar las aguas residuales del canal del oeste, que son  30 
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aproximadamente 20 m³ por segundo y llevarlos a un embalse, para de ahí  trasladarlos, 2 

esos 20 m³ para riego, consumo humano, y toda la industria hotelera que está en el margen 3 

derecho del Río Tempisque, para beneficio de esas 3 actividades, básicamente. 4 

Esto digámoslo así, el embalse va a estar dentro en el cantón de Bagaces, se va a aportar 5 

el agua del Río Piedras de Bagaces, y  todo está hacia el margen derecho del Río 6 

Tempisque, las comunidades de Liberia, Santa Cruz y no sé si toca una parte de Nicoya, 7 

para nosotros es muy importante, no nos vamos a echar a morir por ese tema,  téngalo por 8 

seguro que no nos vamos a echar a morir por ese tema, porque todo es para allá, no, no 9 

somos así, aquí el tema es que nosotros necesitamos la asesoría, el acompañamiento y 10 

obviamente la ayuda, la colaboración de ustedes, para el desarrollo ecoturístico de ese 11 

espejo y agua que vamos a tener de 800 hectáreas, aquí en el puro patio de Bagaces, y  12 

eso es una grandísima oportunidad que no podemos dejar pasar,  no podemos decir, 13 

ayúdenos sin tener una propuesta, pero también tenemos que reconocer que no tenemos 14 

el conocimiento técnico para iniciar una propuesta en ese sentido, porque no sabemos el 15 

manejo ambiental que se le da a esta reserva de agua, pero sí ocupamos cómo cantón, y 16 

porque sabemos que tiene un potencial turístico enorme, que lo podemos amarrar al 17 

proyecto eco turístico de Cortés de las Cataratas, la más linda de Costa Rica, y el punto 18 

de entrada en este momento al país, número uno, las Cataratas de Llanos de Cortés, más 19 

todo el atractivo del volcán,  las aguas termales y todo ese conjunto, esa oferta turística, 20 

esa mega oferta turística nosotros necesitamos amarrarla como gobierno local, 21 

involucrando a las instituciones obviamente que regulan y que son expertas en este tema, 22 

nosotros nada más lo que podemos hacer es, solicitar y que nos den espacio, nosotros 23 

hacemos lo que tengamos que hacer, porque en ese tema no nos vamos a sentar a llorar, 24 

ni nada, es que nosotros hacemos lo que tengamos que hacer, pero esa hay que crear esa 25 

mega oferta turística para el cantón y necesitamos el acompañamiento de instituciones, 26 

obviamente en la primera línea como el  MINAE  para el tema de la regulación, entonces, 27 

para que sepan que eso es de interés posiblemente los invitemos a una sesión 28 

extraordinaria exclusiva para ese tema, porque nos interesa de sobremanera esa que se 29 

trate ese tema para para PACCUME. 30 
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Señor Franz Tattenbach: Toma nota. 2 

Señor Presidente: Muchas gracias. Cerramos tema con Miralles. 3 

Señor Franz Tattenbach: Una nota clara, es que a veces no hablo mucho, pero tomé 4 

nota, está claro, está clara la posición. 5 

Señor Presidente: ¿Algún comentario? Ronny. 6 

Señor Franz Tattenbach: Me parece lógico, ustedes están viendo que tienes alguna 7 

oportunidad alrededor de la generosidad del agua que están teniendo, está bien, obvio, 8 

está bien, es una oferta bonita, tomo nota, ese dato hay que meterse mucho con el ICT, el 9 

MAG, o sea, nosotros somos una muy pequeña parte de esto, pero en lo que podamos 10 

ayudar, y SENARA que la va a operar, y SENARA no es del MINAE es del MAG, eso 11 

quiero que les quede claro. El proyecto es del SENARA, no del MINAE, no está bajo la 12 

rectoría del MAG. 13 

Señora Alcaldesa: Sí, don Franz,  estamos tocando un tema fuera de la sesión 14 

extraordinaria y queríamos aprovechar esto, porque al fin y al cabo la idea es, la comisión 15 

está integrada por Municipalidad, SENARA y SINAC; SENARA es la que está liderando 16 

el desarrollo del proyecto, eso lo tenemos bien claro, pero como el riego, o el agua potable, 17 

como lo dijo el presidente  es para la bajura, a nosotros lo que nos queda es el desarrollo 18 

turístico  que uno viendo otros países como se desarrollan o como aprovechan esos 19 

recursos en forma, por supuesto, en forma ordenada. y sostenible, pero lo que queremos 20 

es apertura de parte del SINAC, para cuando venga esa apertura y el desarrollo, que eso 21 

nos puede generar mucho trabajo para la gente y también cómo fomentar el turismo, pues 22 

es tener esa apertura de parte de usted para aprovecharlo de la mejor manera, esa es la 23 

idea más que todo. 24 

Señor Alexander León: Si hablaba tal vez aquí con don Franz y con don Ronny, que la 25 

apertura y usted lo sabe doña Eva, Alfredo, Giselle y todos los miembros del Concejo,   26 

de parte de nosotros siempre va a estar, o sea, venimos trabajando desde el inicio, desde 27 

que empezó este proyecto PAACUME; todos sabían que la gran piedra en el zapato era 28 

el tema Lomas de Barbudal, pasaron muchas décadas y el proyecto quedó por ahí, hasta 29 

que  decidimos trabajar de la mano con todos, dijimos, se  puede hacer siempre y cuando  30 
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se hagan los estudios, se haga la ley, ya todo eso pasó, está el estudio de impacto 2 

ambiental, eso le duró casi que 8 años de trabajo, y entonces eso muestra que siempre 3 

había un compromiso parte de nosotros. 4 

Sobre el tema que en este caso el Gobierno Local tiene, que yo lo entiendo perfectamente, 5 

lo hemos hablado otras veces, el tema turístico, yo creo que hay una apertura, no 6 

solamente nosotros, sino de otras instituciones involucras, aquí yo creería que el tema y 7 

eso sí me gustaría, tal vez respetuosamente que lo hubiéramos también con SENARA, 8 

que va a ser el operador propiamente el embalse y que creería yo que tal vez no es tanto 9 

la voluntad, sino la limitante que podría tener es el tema técnico, y cómo se va a manejar 10 

el embalse, pues recordemos que va a ser un embalse regulatorio, es un embalse que va a 11 

tener en algún momento casi 800 hectáreas, en un momento va a tener 300, o sea, va a ser 12 

muy dinámico, va a ser muy regulatorio, va andar de la cuota 28 a la 35, y hasta la 40 y 13 

algo, eso nosotros lo vimos en el modelo que ellos presentaron, en la parte hidráulica, que 14 

fue un requisito para el Estudio Impacto Ambiental, entonces, como para no adelantar 15 

criterio, no adelantarnos a los hechos, me parece que sí sería importante en algún 16 

momento sentarnos las instituciones involucradas, ver qué realmente se puede hacer en 17 

el embalse, qué no, y recordemos que tenemos la tarea de hacer un estudio para darle la 18 

categoría manejo, así quedo en la ley y hacer el plan de manejo, con muchísimo gusto,  la 19 

oportuna está, lo que se puede hacer técnicamente, creo que va a ser apoyado por nosotros, 20 

por las instituciones, pero creo que sí, creo que primero habría que ver esa parte de 21 

técnica. ¿Cómo va a operar?, Porque va a ser un embalse meramente regulatorio, y en la 22 

medida de eso y lo demás, yo creo que sí estamos con toda la anuencia a colaborar, yo 23 

soy el primero que voy pronto a ayudar. 24 

Señor Franz Tattenbach: Muy bien de nuestra parte, muy agradecido por darnos la 25 

oportunidad de participar con ustedes, y ojalá hagamos realidad a la apertura del Parque 26 

Nacional Miravalles Jorge Manuel Dengo, con un buen convenio con el ICE, y con 3 27 

plazas nuevas para don Alexander. 28 

Señor Presidente Muchísimas gracias, gracias por la visita. 29 

 30 
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ARTICULO IV. CONSECUTIVO SEC-CON-2023#3459 INFORME DE LA 2 

EVALUACION PRESUPUESTARIA I SEMESTRE DEL AÑO 2023 3 

Señor Presidente: Para ver e1 segundo tema, relacionado al acuerdo de conocimiento de 4 

la Evaluación Presupuestaria del segundo semestre, que presentó la administración le 5 

cedo la palabra la compañera Giselle Chavarría. 6 

Reg. Giselle Chavarría: Lee dictamen de comisión: 7 

Comi-Asun-HP-009-2020-2024, Fecha: 27 de Julio de 2023 8 

Asunto: Dictamen de Comisión Hacienda y Presupuesto: 9 

La Comisión de Hacienda y Presupuesto  presenta dictamen de Comisión. 10 

1. Con respecto al Oficio MB-SM-OFI-0416-2023, que nos encomendaron como 11 

Comisión de Hacienda y Presupuesto en la sesión Ordinaria N° Cuarenta y Ocho, 12 

celebrada el pasado 25 de julio de 2023 en el acuerdo de dicha sesión #13-48-2023. 13 

Hechos 14 

1. La señora Alcaldesa presentó el oficio MB-ALC-OFI-472-2023 el cual se refiere Se 15 

remite oficio MB-DFTA-051-2023, con el Informe de Evaluación Presupuestaria I 16 

Semestre del año 2023 de la Municipalidad de Bagaces, suscrito por Fabiola Rojas 17 

Chaves, Directora de Gestión Financiera, Tributaria y Administrativa, para su 18 

conocimiento., el cual fue enviado a esta comisión para discusión, revisión y emisión 19 

del respectivo dictamen. 20 

2. La Comisión solicitó a las señoras Eva Vásquez y Fabiola Rojas, por medio del señor 21 

Jose Alfredo Jiménez las aclaraciones correspondientes al informe; las cuales fueron 22 

evacuadas y transmitidas a los demás miembros de la Comisión. 23 

3. Debido a las actividades de la efeméride del 25 de julio dichas consultas tuvieron que 24 

realizarse via telefónica por medio de varias llamadas, dado que el informe de 25 

Comisión debe presentarse antes del 30 de julio de 2023. 26 

Fundamento Legal 27 

1. Está Comisión fue creada a la luz del Artículo 49 del Código Municipal 28 

 29 

Considerando 30 
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1. Los miembros de la Comisión de Hacienda y Presupuesto hemos revisado el informe 2 

remitido y consideramos que el informe es claro y muestra claramente el 3 

cumplimiento de la norma 4.5.5 de las Normas Técnicas sobre Presupuesto Público, 4 

“se debe analizar las desviaciones de mayor relevancia que afecten los objetivos, 5 

metas y resultados, de lo alcanzado con respecto a lo estimado”. 6 

2. Apartado 6.3.1 del citado informe, Justificación por el no cumplimiento de metas a 7 

nivel presupuestario del Programa III. Metas de la 1 a la 24. 8 

3. Metas N°27, N°30 y N°31 Mediante correo electrónico del día 18 de julio del 2023, 9 

la señora Jeanine Atencio Mora, en calidad de Directora de Gestión Urbana y Rural, 10 

presenta el análisis sobre el estado de la ejecución de las metas programadas (N°27, 11 

N°30 y N°31) a su cargo. 12 

Dictamen 13 

La Comisión Recomienda, al Concejo Municipal de Bagaces dar por conocido el 14 

Informe de Ejecución y Evaluación Presupuestaria I Semestre 2023.  15 

Firman: Sr. Jose Alfredo Jiménez Sánchez  Sr. Maikel Vargas Ulate, Sra. Gisselle 16 

Chavarría Cruz. 17 

Señor Presidente: De acuerdo a la recomendación de este dictamen de comisión y 18 

conforme a lo establecido por la Comisión de Hacienda y Presupuesto, el Concejo 19 

Municipal acuerda dar por conocido el Informe de Ejecución y Evaluación 20 

Presupuestaria, correspondiente al primer semestre del 2023, de la Municipalidad de 21 

Bagaces. Lo aprobamos con cuatro votos a favor y cero en contra, y lo dejamos en firme 22 

de una vez, para que sea ejecutado de forma inmediata. Con cuatro votos a favor y cero 23 

en contra. Votan los regidores: María Esther Carranza, Hannia Molina Chevez, Giselle 24 

Chavarría Cruz, y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°04-49-2023). 25 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. EN FIRME 26 

 Si no hay más que agregar, estaríamos dando por finalizada esta sesión extraordinaria 27 

N°49-2023 correspondiente al jueves 27/07/2023. Buenas tardes. 28 

FINALIZA LA SESION N°49-2023, CORRESPONDIENTE A HOY JUEVES 29 

 30 
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VEINTISIETE DE JULIO DEL 2023, AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON DOS 2 

MINUTOS. (7:02 P.M) 3 

 4 

 5 

_________________________                         ___________________________ 6 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 7 

Secretaría del Concejo Municipal                     Presidente Municipal 8 
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